

BÁCSMEGYEI FÜGGETLENSÉG

A BÁCS-BODROG VÁRMEGYEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 3 kor. — Néptanítók részére: Egész évre 8 kor., félévre 4 kor. — Egyes szám ára 10 fillér.
Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

Felelős szerkesztő:

Dr. Jovánovits József.

Főmunkatárs:

Dr. Kiss Dezső.

Laptulajdonos a „Zombori Függetlenségi Párt.”

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-körút 13. sz. hová a lapot illető közlemények és az előfizetések küldendők. — Kéziratokat a szerkesztőség nem ad vissza.
Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma: 76.

A részvéthatározat.

A képviselőház részvétét fejezte ki a portugál királyi családot ért gyászeset miatt. Ez egyszerű udvariassági tény, mely ellen senkinek kifogása nem lehetne, ha a körülmények nem tették volna ajánlatossá a kondoleáló határozat elmaradását.

Azonban a magyar törvényhozásra a részvéthatározat létrejötte erkölcsi vereséget jelent; erkölcsi vereséget jelent pedig azért, mert a képviselőház többségének az volt az eredeti álláspontja, hogy nem kondoleál, mert a portugál király alkotmánytörő volt, ki szentségtelen kézzel az emberiség legszentebb javát, a szabadságot tiporta lábbal, ki királyi hatalmával saját önös érdekei javára visszaélt.

A szabadság eszméje pedig egy és ugyanaz széles e világon mindenütt, ez eszmében, ez eszme szerelmében az egész emberiségnek egyesülni, együtt érezni kell.

A függetlenségi párt helyes ösztönét követte, amikor először a kondoleálás ellen foglalt állást. Ez állásfoglalás híre elment a hazába mindenüvé s mindenütt nagy megnyugvást és örömet keltett, mert éreztük, hogy ez állásfoglalásban hatalmas erő van; örömet keltett, mert láttuk, hogy ezt az álláspontját kifejezésre is juttatja.

Annál kellemetlenebb hatást tett, hogy utóbb mégis csak részvéthatározatot hozott. Feladta eredeti, természetes álláspontját, kétségtelenül idegen befolyásra.

Ellenfeleink szemünkbe vágják a meghunyászkodás vádját s mi érezzük, hogy ez a vádjuk nem teljesen alaptalan.

Mi kiesi függetlenségiak meg nem állhatjuk, hogy kifejezésre ne juttassuk álláspontunkat, amikor az országgyűlési függetlenségi párt ért-

hetetlen engedékenységet látjuk. Mi innen messziről meg nem foghatjuk, hogy Apponyi felszólalására senki méltó választ adni nem tudott.

Igaz! A magyar szabadságért harcolva, sohasem nyult orgyilkokhoz, de viszont tud-e Apponyi csak egyetlen példát is felmutatni arra, hogy a szabadságharc hőseit letipró hatalom a legyőzöttekkel szemben lovagiasan, humanusan járt volna el. Az aradi tizenhárom esete sem történt valami nagyon régen.

Hogy a portugálok szabadságuk kivására milyen eszközt választottak, ez az ő dolguk; ne akarjunk mi felettük erkölcsbiráskodást gyakorolni. A magyar nemzethez sem küldött a portugál királyi család részvéttáviratot az aradi tragédia napján.

Nem mondom én, hogy helyes eszközt választottak a portugálok, de viszont nem érzett részvét tolmácsolásával sem tartom észszerűnek olyanoknak látszani, mintha mi a királyt sajnálnánk, mert hiszen becsületesen teljesítette hivatását.

Amikor a képviselőház utólagosan mégis csak részvétét fejezte ki, a nemzet nem érzett vele.

Quod dixi, dixi.

K. L.

Zombor, 1908. február 22.

A fegyelmi körül. A múlt heti városi közgyűlésen történt események aktualitására teszük annak ismételt hangsúlyozását, hogy a zombori függetlenségi párt azzal a jelszóval vette át a hatalmat és a városi ügyek intézését, hogy közéletünkben ki fogja tisztítani, ki fogja gyomlálni azt a gázt, amely a három évtizedet meghaladó ugynevezett szabadelvű uralom alatt ott felburjánzott.

A függetlenségi párt meg is teszi kötelességét. Él azzal a jogával, amelyet a polgárság bizalma reá ruházott. Ennek a tevékenységnek első megnyilvánulása a tavalyi nagyszabású számonkérés és hivatalvizsgálat volt, amelynek eredménye tudvalevőleg mindenféle kínos feltűnést keltett. Joggal nevezte annak idején lapunk Augeiasz istállójának a városházát.

Azóta persze nagyon megváltoztak a viszonyok. A szigorú ellenőrzés meghozta gyümölcsét. Az adókezelés körüli szabálytalanságok és különösen a városi pótdadók ügyében napfényre jutott botrányos állapotok megszűntek.

A párt akciója tisztán közigazgatásunk megjavítását célozza. Nem akarja egyik tisztviselőnek sem elvenni sem a fejét, sem a kenyerét. Ami nyilvánvaló abból is, hogy a tavalyi hivatalvizsgálat óta valamennyi tisztviselőnk még ma is hivatalában ül — és dolgozik.

A függetlenségi párt, éppúgy mint eddig tette, ezután is kiméretlenül rá fog mutatni a viszásságokra és követelni fogja azok orvoslását. Kötelezi erre a múltja, amikor folyton közéletünk megtisztítását hangoztatta. De kötelezi erre az a szoros kapcsolat is, amelyben a közvéleménnyel áll. A közvélemény hadd lásson tisztán, a függetlenségi párt pedig mutassa meg, hogy nem 3000 koronának, de egyetlen egy fillérnek sem szabad meg nem engedett utakon eltévelyednie a közvagyonból.

Politikai hetiszemle.

— Saját tudósítónktól. —

A monarchia külügyi politikájában a delegáció most lefolytatott tárgyalásainak során egy olyan tárgy került a szőnyegre, amelyről — okkal, vagy ok nélkül — sok szó esett azóta a világsajtóban és amely talán elsősorban foglalkoztatja ma az európai diplomáciát. Ez a tárgy a szandzsák vasút kiépítésének dolga. Aehrenthal báró külügyminiszter ugyanis bejelentette expozéjában, hogy a monarchia a portától engedélyt nyert az Uzac-mitrovicai vasúti vonal kiépítésére.

Ezt a bejelentést a legkülönbözőbb módon kommentálták a hatalmak hivatalos és nem hivatalos sajtóorgánjai. Az olasz és francia sajtó ipari exportjuk érdekében jajdul fel, az angol hatalmi érdekeket lát megtámadva, az orosz pedig egyenesen addig ment már, hogy a vasút kiépítésében a mürstegi egyezmény megsértését látta s csak miután ennek a nagyhangu kijelentésnek teljesen tarthatatlan voltát rábizonyították, akkor rukkolt ki ütökártyaként az adriai ellenvasut tervével.

No hát sem a tiltakozással, sem attól a bizonyos adriai vasutól nincsen okunk megijedni. Végre is éppen ideje, hogy

FENNÁLL 1824. ÉV ÓTA.

Husvéth István

műfestődéje és kémiai tisztító intézete Zomborban.

282-50-32

Elfogad uri, női és gyermekruhákat
TISZTÍTÁSRA ÉS FESTÉSRE

a legolcsóbb árak mellett.

Ausztria-Magyarország türelmes és tétlen balkán politikájának vége legyen s a monarchia a keleten érdekei megvédése céljából akcióra lépjen. A mürstegi egyezmény pedig, mint tudvalevő, területhódítások tilalmát foglalja magában, nem pedig a balkáni államok kulturájára hasznos s azoknak szellemi és anyagi jólétét szolgáló intézmények létesítésének meggátolására köttetett. Ezekhez sem az egyezménynek, sem pedig a nagyhatalmaknak semmi köze, ezeknek engedélyezése a szultánnak és egyedül csak a szultánnak kétségbe sem vonható joga török terüteken.

Ami pedig az orosz adria-vasut tervét illeti, amelyet Oroszország ütköztetésére akar felhasználni, a mitrovicai vonal által elérhető gazdasági előnyök ellensúlyozására: ez ellen a terv ellen, éppen a balkán népek kulturájának érdekében semmi kifogásunk sincsen. Szóval — a pagátfogás nem sikerült. Uzác és Mitrovica között pedig bizony le fogják azt a sínpárt rakni.

Horvátországon küszöbön áll a választás. Üdvös volna, ha a horvát nép megszívlelné azt a figyelmeztetést, amelyet a delegáció utolsó ülése után Wekerle Sándor dr. miniszterelnök a horvát delegátusokhoz intézett s amelyben a miniszterelnök faktumként emelte ki, hogy a Rauch báró programjában foglaltaknál messzebbmenő koncessziókat semmi körülmények között nem fognak elérhetni, még akkor sem, ha a választások, vagy későbbi választásokon annyiszor, amennyiszor ismét a koalíció kerülne túlnyomó többségre.

Átlépni ezt a határt csakugyan politikai öngyilkosság volna, erre pedig Magyarország nem lesz többé kapható. Tanácsos lenne tehát a tizenkettedik órában odaát a Drávan túl végre észretérni.

A Bács-Bodrog Vármegyei Tulipán Haziipari Szövetség felhívása.

A Bács-Bodrog Vármegyei Tulipán Haziipari Szövetség f. év május havában Zomborban, a vármegye székházában, vármegyei háziipar-kiállítást rendez.

Kiállításra kerülnek a vármegye területén levő háziipari szövetkezetek készítményei, továbbá mindazon tárgyak, melyek mint házi készítmények, a nép kereset-forrásául szolgálnak.

A kiállításnak lesz egy külön osztálya is, mely megyénk műkedvelőinek műveit mutatja be. Ezen résztvesznek mindazok, kik műkedvelésből foglalkoznak akár a kézimunka valamely ágával, akár pedig műkedvelésből rajzolnak, festenek, faragnak, fényképeznek stb.

A kiállított tárgyak, mind a háziipari, mind az amatőr készítmények, mind el is adhatók, azonban az eladási ár 5 százaléka a kiállítást rendező Vármegyei Haziipari Szövetség javára levonatik.

A kiállításra térdíj nincs, de az összes szállítási költségek mind az oda, mind a visszazállításnál a kiállítót terhelik.

A kiállításra szánt tárgyak a visszazállításra alkalmas ládába csomagolandók, s a láda fedelének belső oldalára a kiállító külső pontos címe felirandó. A képek csak kerekre, felfüggesztésre alkalmasan küldhetők, és hátul a kép címe, készítésének módja, eladásának ára és készítőjének neve feljegyzendő.

A kézimunkára, vagy az olyan tárgyakra, melyeken nincs hely, hová mindez adatok felirhatók volnának, kemény papírból készített lapok függesztendők, amelyekre az előbb felsorolt adatok irandók.

A kiállított tárgyakat a kiállítás bezárása előtt elvinni nem lehet.

A legkiválóbb háziipari készítmények a bíráló bizottság ítélete alapján pénzjutalmakban részesülnek. Kiosztásra kerül több 100, 50, 20 és 10 koronás jutalom.

A műkedvelők a következő díjakra pályázhatnak: 4 első, 4 második, 4 harmadik díj (művészi plakettek oklevéllel) és díszoklevelek.

A kiállítás tiszta jövedelme a Haziipari Szövetség által Zomborban felállítandó női ipariskola javára fog fordíttatni.

A kiállítás megnyitásának ideje 1908. május 10.

A tárgyak legkésőbb 1908. május 1-ig a kiállítás címére (Bács-Bodrog Vármegyei Haziipar-Kiállítás, Zombor, Vármegyház) beküldendő.

Mivel a kellő intézkedések megtételéhez végeztünk szükségünk van a kiállítandó anyag minőségének és mennyiségének ismeretére, felkérjük igen tisztelt Címet, hogy a mellékelt bejelentő lapot kitöltve a titkár (Krupp Vilmos felső keresk. isk. tanár, Zombor) címére 1908. április hó 10-ig beküldeni sziveskedjék; ugyancsak a titkár szolgál minden, a kiállítást illető felvilágosítással is.

Kérjük igen tisztelt Címet, hogy szives közreműködésével a kiállítás sikerét előmozdítani sziveskedjék.

Zombor, 1908. febr. 8.

Fernbach Károlyné,
elnök.

Krupp Vilmos,
titkár.

Fababa és faló.

A „Bács-Bodrog vármegyei Történelmi Társulat“ megbízásából a múlt nyáron *Trencsény* Károly és *Krupp* Vilmos felső kereskedelmi isk. tanárok társaságában sorra jártam a megyebeli sokac községeket. Tanulmányutunkban számos néprajzi érdekességet gyűjtöttünk. Különösen érdekesek azon tárgyak, amelyek a szövés-fonás iparába vágnak; ezek között is a művésziesen kifaragott guzsalyok, az u. n. „prélyicák“ és „lopaticák“. E tárgyakon látjuk csak igazán, hogy mily bámulatos ügyességgel kezelik a mi sokacaink a fanyelű bieskát.

Kár, hogy ezek a díszes szerszámok lassan-lassan divatjukat mulják. Egyes községekben már csak a padláson, a horogfa mellé tűzve találjuk, mint a letűnt idők egy-egy szép emlékét.

Nem is olyan régen, a sokac még pásztornép volt. Ezeket a szép guzsalyokat is a kanászok és a juhászok faragták. Legény a leánynak, vagy a férj az élete-párjának. Ki mint tudta: minél szebben, minél díszesebben, sokszor művészi ízléssel. Amolyan menyasszonyi ajándéknak, a szerelem zálogának tartották. Annak tartják most is. Bizony megesett velünk nem egy esetben, hogy vissza kellett tűznünk a poros-pókhálós emléket a helyére, mert az asszony még pénzért sem adta oda:

— „Maradjon! — hajtogatta — nem kér kenyeret“.

Csak később sült ki, hogy a felve őrzött guzsalyt valamikor a pásztorkodó

„férjem-uram“ faragta, amikor még fonóba járó leány és legény voltak.

Az életviszonyok azóta nagyot változtak. A pásztorkodásnak vége. Ezzel a prélyicákat formáló bieska is kiesett a kezükből. Mennyi poézis tűnt le velük! . . . A házilag készült szerszámokat idők folyamán felváltotta az esztergályos vásári munkája, a kerekas rokka, vagy amint ők nevezik: a „svábszki prélya“.

Mikor én azokat a díszes faragású sokac guzsalyokat megláttam, az a gondolat cikázott át az agyamon, hogy nem lehetne-e ennek az ügyes kezű népek a képességeit más mederbe terelt módon feltámasztani, felfrissíteni és valamiképp hasznosítani?

Ha sorra vesszük a bácskai sokac községeket, azt találjuk, hogy a lakosság között — a fonás és a szövésen kívül — a háziipar egyetlen ága sincsen nagyobb arányokban kifejlődve. Pedig a sokac községek majdnem mind a Duna vonala irányában, tehát rengeteg füzesek és nyárfások közelében fekszenek. A háziipari ágak közül már természetszerűleg is a kosárfonásnak kellett volna mélyebb gyökeret vernie. Igaz ugyan, hogy egy-két helyen, mint pld. Monostorszegen, Béregen már felmutathatunk bizonyos kosártermelést, de ez sincsen arányban a téli munkaszünet idején rendelkezésre álló munkáskezek termelőképességével, sem a készítmények minőségével. Mind a két körülmény a gyakorlati kiképzés hiányára vezethető vissza.

A kosárfonótanfolyam rendezésénél tehát feltétlenül első helyet kellene juttatni a sokac községeknek. De egyébként is, ha valahol, hát éppen a sokac községekben van a legnagyobb szükség a nép felségélyezésére, mert ez a nép valóban szegény; másrészt a háziipar az a foglalkozási ág, amely legközelebb áll a sokacság életviszonyaihoz, lévén e nép zöme minden más, csak nem — szántó-vető.

A Tulipán Haziipari Szövetség legutóbbi választmányi gyűléséről szóló jelentés kapcsán hirt vett a közönség a május hóban megnyíló háziipari kiállításról is. Olvassuk, hogy *Zabik* László igazgató már be is járta a vármegye összes háziipari szövetkezeit s összeírta a kiállítható kész tárgyakat. Mind a huszonöt szövetkezet részt vesz a kiállításban. Csak maguk a szövetkezetek több mint 400 darabot küldenek a kiállításra. Alig várom már, hogy lássam! Bizonyára lesz a tárgyak között sok-sok szebbnél-szebb vessző-, gyékény-, szalma- és faipari munka.

De amig így kíváncsiskodom, egyre az jár az eszemben, vajjon lesz-e a kiállításra gyermekjátékszer is? Olyan fele, amely a bácskai háziipari szövetkezetek műhelyéből került ki. Fababa, faló s más eféle.

Nem ismerem a bácskai háziipari szövetkezetek munkakörének ágazatait, de felteszem, hogy ha nem is mindenik, de egyik-másik a huszonöt közül a faragással is foglalkozik; vagy ha nem, hát a jövőben foglalkozni fog.

Első tekintetre különösnek látszik, hogy a háziipari szövetkezetekkel egy gyékényen,

Vanília,
Császárs körte,

Allasch,

Liquer

üveg nélkül



1 liter

27-50-3

1 korona 80 fillér.

Kapható:

ifj. Heindlhofer Róbertnál
Zombor.

a játékszerkészítés kérdésével is foglalkozom. De ha a dolog mélyére tekintünk, megtaláljuk a kettő között a rokoni kapcsolatot; sőt ez utóbbinak nagy nemzetgazdasági háttérét is.

Karácsony táján ki-kijárok a piacra. Már évek óta figyelem, hogy egy-két élelmes asszony miként csinál évről-évre jó vásárt, az agyagból gyurt, vattába göngyölt s gyufaszállabakon járó báránycák eladásából. Nem is hinné az ember, hogy ez a primitív jószág milyen kelendő portéka. Talán mert hazai gyártmány!

De menjünk most be egy városi játékszerkereskedésbe is, s tekintsünk ott is szét! Az üzletben felhalmozott áruk legtöbbször nürnbergi, tiroli és csehországi készítmény. De azért fogy özönével. S ennek a révén százezrek vándorolnak — külföldre.

Itt domborodik ki a fennebb említett nemzetgazdasági érdek.

A háziipari szövetségek munkakörének játékszerkészítéssel való kibővítése tehát nem kicsiség; jövedelmezőség tekintetéből pedig nem megvetendő előnyöket ígér. Bevezetése sem jár valami nagy nehézséggel ott, ahol a könnyen faragható fűz- és nyárfában bővelkedünk és hozzáteszem: ahol a reátermelt, ügyes munkásköz sem hiányzik. És itt önkéntelenül is és újra a díszesen faragott guzsalyokra gondolok! . . .

De ha még nincsen ilyen — hogy is mondjam? — „gyárunk“, hát legyen! Teremtsen egyet a „Tulipán Háziipari Szövetség.“

Az eszme nem kivihetetlen. A játékszerkészítéséhez szükséges technikai készség megjön; — tanfolyamok rendezésével még inkább. Csak meg kell kezdeni.

Bácskai fababát és bácskai falovat szeretnék látni!

Gubitz Kálmán.

Margitkának.

Bármit szólasz, teszsz,

Az úgy a legjobb. Ha szólsz, azt kívánom,
Hogy szólj szüntelen; ha dalolsz; óhajtom,
Dalolva végezd minden dolgodat,
Végy, adj, ossz alamizsnát, könyörögj,
Dalolva mind! Ha táncolsz, azt szeretném,
Hab légy a tengeren, hogy mást ne tégy,
Táncolj örökké, rengve szüntelen!
Mert minden egyes tettet — (oly csodás
Szüntelenül!) megkoszorúzza azt,
Mit épen akkor téssz! hogy benned így
Királynő minden mozdulat. k. d.

H I R E K.

Személyi hír. Fernbach Károly főispán több fontos vármegyei és városi ügy elintézésére végezt Budapestre utazott, ahonnan családjával együtt több heti üdülésre külföldre megy.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Papp Sándor okleveles gazdász, ipolysági lakost ideglenes minőségű kataszteri irattárkezelő irodatisztá a zombori m. kir. pénzügyigazgatóságához kinevezte.

Tanítóválasztás. A bajsai iskolaszék f. hó 18-án megtartott ülésében az üresedésben levő tanítói állásra Hegger Lászlót megválasztotta.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Frank Sándor óbecsei adóosztályt a turócszentmártoni adóhivatalhoz segéddé nevezte ki.

Halálozás. Turopoljai Jusits Lajos nyug. kir. járásbíró, a hódási kir. járásbírósnak hosszú időn át volt vezetője folyó hó 20-án hosszas szenvedés után 65 éves korában meghalt. — Az elhunytat feleségén és fián kívül nagyszámu előkelő rokonság gyászolja.

Kegyuri bizottsági ülés lesz ma, amelyet az iskolaszék kiegészítése céljából bizottsági tagok kértek összehívni. A szem előtt tartandó rendszabályok értelmében nem is lehet vitás, hogy a róm. kath. iskolaszék tagjainak száma 30-ra kiegészítették-e, sőt esodálatos, hogy azóta nem intézkedtek ez iránt, holott hetek óta nyilvánvalóvá lett ennek törvényszerűsége. A bizottsági tagok közt felmerült az a kérdés is és az ülésen tisztázni is óhajtik, hogy a kegyuri bizottság részéről választható-e tanító az iskolaszékbe? Tájékoztató emlékeztetőbe idézzük azt az esetet, hogy Temunovich József tanítónak ilyen beválasztása miatt a főszentszék határozata már *provokáltatott* 1901-ben, amely határozat *jogossá* mondta ki a tanító beválasztását. A főszentszék mint illetékes hatóság kimondta, hogy *sem* a püspökkari rendszabályok, *sem* más egyházközségi rendelet nem tiltja meg azt, hogy a tanító az iskolaszéknek választott tagja ne lehessen. Sőt a gyakorlat az ellenkezőt bizonyítja, amennyiben ismételt előfordul, hogy a választó polgárok a tanítók közül is választanak tagot az iskolaszékbe, jól tudván, hogy „ezzel a róm. kath. iskolaszék megalakítását szabályozó püspökkari rendszabályok ellen nem vétnek.“ Jogossá minősítette a főhatóság már az ilyen választást, tehát semmi akadály nincs annak, hogy a gyakorlat fentartassék, különösen most, amikor mindenkire szükség van, aki igaz ügyet, jó ügyet szakszerűen is előmozdíthat.

Esküvő. Dr. Kozics Zoltán, kiskunhalasi ügyvéd e hó 27-én délelőtt fél 11 órakor vezeti oltárhoz Bosnyák Erzsikét, Bosnyák János és neje Csihás Mária leányát, Bezdánban.

Kiállítás. Szegeden március hó 25—29-ig báró Gerliczy Ferenc és dr. Kelemen Beláné védnöksége alatt az „Országos Baromfi-nyésztési Szövetség“ baromfi-, galamb- és házinyul kiállítást rendez. A helyi érdekeltség Fernbach Károly főispánt a kiállítás díszelnökévé választotta meg.

Nyilvános nyugtázás. E lap mult számában hálás köszönetünket fejeztük ki mindazon nemesszívű adakozóknak, kik bennünket a folyó hó 15-én rendezett műkedvelői előadás alkalmával emberbaráti törekvéseinkben szívesek voltak támogatni. Az újlag beérkezett adományokért pedig fogadják a zombori könyvnyomdászok hálás köszönetét a következő jöttek: Tilger Mihály 3 kor., Vértesi Károly, Bikár P. M. és társai, P. Szaesury József és Hajósevit Ágoston 2—2 korona. Továbbá fogadják köszönetünket a szereplő hölgyek odaadó fáradozásukért és lelkes közreműködésükért.

Panasz. A városi mérnöki hivatal figyelmébe ajánljuk, hogy Szelencsében a Gólya-utcában a Géza-utcán át átjáró nincs. Aki tehát a Kalap-utcából a Hársfa-utcaá akar jutni a Gólya-utcán át, egy félóra kerülőt kell hogy megtegyen, mert ez az átjáró hiányzik. Az ott közlekedők érdekében kérjük, hogy az említett és feltétlenül szükséges átjáró létesíttessék.

Esküvő. Rudnyák Nándor, lapunk könyvnyomdájának alkalmazottja, tegnap délután esküdtött örök hűséget Jenőfi Mariskának, Jenőfi Vendel helybeli polgártársunk leányának.

Eljegyzés. Özv. Pencz Lászlóné leányát Jankát Szépligetéről eljegyezte Kovács Gyula pü. biztos Fiuméből. — Markovits István cigányprimás eljegyezte Vadas Ferkó zenekartulajdonos és tárogató leányát Katickát.

A bácsmezei orvosszövetség közgyűlése.

A megye minden tájékaról egybesereglett orvosok részvételével e hó 18-án tartotta Szabadkán, a Bárányszálló kistermében évi rendes közgyűlést a bácsmezei orvosszövetség dr. Pertschy ny. főtörzsorvos és dr. Rényi József ügyvezető elnök elnöklete alatt. Dr. Spitzer István titkár terjesztette elő a szövetség folyó ügyeit, melyek elintézésére a közgyűlés óriási érdeklődés mellett a munkásbiztosító pénztárak orvoskérdéseit kezdte tárgyalni. Számos orvos hozzászólása után hajnali 3 órakor hozta meg a közgyűlés a következő egyhangú határozatot: A bácsmezei fiókszövetség nem fogadja el azon egyezséget, amelyet a budapesti országos orvosszövetség igazgatósága és az országos munkásbiztosító pénztár, mint meggyezési ajánlatot tett, hogy t. i. a pénztári orvosok a pénztári tagokat évenként és tagonként három koronaért kezeljék, hanem ragaszkodik a bártfai határozathoz, az évi és tagonkénti hat korona díjhoz, szabad orvosválasztás mellett. A közgyűlés egyszersmind kimondta, hogy az e hó 23-án Budapesten tartandó országos orvos-kongresszuson ilyen értelemben fog állást foglalni.

Felhívás a nótisztviselőkhöz. Az alakulóban levő „Zombori Nótisztviselők Egyesülete“ nek előkészítő bizottsága ez uton is fölkéri a már csatlakozott és a mozgalmától eddig távolmaradt nótisztviselőket is, hogy f. hó 23-án délután 2 órakor a kereskedelmi iskola alsó osztályának tantermében, alakulás céljából megjelenni sziveskedjenek. Az alakuló gyűlés tárgyai: A cél ismertetése, az alapszabályok megállapítása és tisztikar választása. Ennek megtörténte után közgyűlés következik, melynek tárgyai: A lakáskérdés, a beruházás lehetőségének legegyszerűbb módja és esetleges egyéb időszerű indítványok. Tekintettel a cél hasznos voltára, kérjük a kartársakat, sziveskedjenek minél számosabban megjelenni, hogy tömörülésünk legyen az erős alap, melyre a kezdet nehézségeinek leküzdésénél támaszkodhatunk. Kartársi üdvözléssel: Az előkészítő-bizottság.

Az Országos Pázmány Egyesület, amely irodalmi társaságnak a mi vidékünkön is több tagja van, Budapesten február hó 20-án tartotta meg a Szent István társulat nagytermében X. rendes közgyűlést Prohászka Ottokár székeshérvári püspök elnöklete alatt. Maison Jeromos és Zundl Péter Kalocsáról, Vértesi Károly Zomborból választottak be a választmányba. A közgyűlést a Katholikus Kör helyiségében látogatott társas vacsora, a szokásos évi Pázmány lakoma követte, melyen a Pázmányserleggel dr. Kiss János pápai prelátnak az emlékbeszédet. Utána Prohászka püspök éltette az ünnepi szónokot, ezután pedig Vértesi Károly mondott felköszöntőt az Országos Pázmány Egyesületre és annak tagjaira. Sok szép felköszöntő hangzott még el ezek után, többi között dr. Kanyarszky György egyetemi tanár, bácskai földink is szónokolt.

A bajai panama. Bajai tudósító írja, hogy a II. temetkezési egyesület ügyében az ügyészség által indított vizsgálat folyamán kiderült, hogy a szabálytalanságokat az egyesület vezetősége olyképen követte el, hogy felbízta az egyesület tagjait, hogy halálosan beteg rokonaikat irassák be az egyesületbe. A vallomásokból az az alapos gyanu merült fel, hogy az egyesület pénztárosa, Garbelics Lajos, aki városi iktató is, az elhunytak hozzátartozóival osztzkodott. Dr. Hegedüs Aladár polgármester Garbelics ellen elrendelte a fegyelmi vizsgálatot.

Zártörés. A zentai városi főügyész hivatalba eddig ismeretlen egyén feltörte Pördi városi írnok fiókját, amelyből Pördinek megtakarított 8 koronáját és ezüst zsebóráját elemelte. A tettest nyomozzák.



ÓRIÁSI MARONI

5 kgr. csomag 3 kor. 40
o fil. bérmeníve. o

Kapható:
Ifj. Heindlhofer Róbert
Zombor.

Március 15-ike Zomborban. A március 15-iki szabadságünnepe rendező állandó bizottság Vértesi Károly elnöklése alatt közelebb két ülést is tartott egymásután, melyen megállapították az ünnepély sorrendjét s erre nézve az intézkedéseket is megtették. A bizottság felkérte Vértesi Károly elnököt, hogy a városház termékek erre az alkalomra átengedését illetékes helyen eszközölje ki s a két zombori dalárdát az ünnepélyen való részvételre kérje fel. Március 15-én délután 4 órakor kezdődik az ünnepély, amelyet kedvező idő esetén a Szent György-téren tartanak meg. Ebben az esetben a városház erkélyéről mondatnak a beszédek. Az elnöki megnyitó beszéd után dr. Novák Elemér tartja az ünnepi beszédet, dr. Herrmann Antal szaval. Este a zombori kaszinó-egyesület helyiségeiben társas vacsora lesz, utána tánc. Vacsora alatt az alkalmi beszéd megtartására Vértesi Károly elnököt kérte fel a bizottság.

Bács-Bodrog vármegye tüzoltó szövetése folyó hó 16-ára rendes közgyűlést hívott össze, de ezen közgyűlés az érdekeltek részvételének folytán megtartható nem volt s így az alapszabályok 18. §-a értelmében a közgyűlés Zomborban a megyeháza kistermében folyó hó március hó 8-án 9 órára újra össze hívott. Ezután is felkérjük az érdekelteket, hogy minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek, mivel több, igen fontos tárgy kerül eldöntésre.

A bajai milliók. A bajai kereskedelmi és iparbank vasárnap tartotta meg évi közgyűlését, amelyet mindenki érdeklődéssel várt. Az érdeklődés oka, mint ismeretes az, hogy ezt a pénzintézetet vádolta meg Eckert bajai műkertész azzal, hogy az ő konvertált jelzálog-sorjegyét, melyet az intézetnél vett és amely egy millió koronát nyert, a huzás után kieserelte és ily módon őt egy millióval megkárosította. E közgyűlésen nyilatkozatoknak kellett történniök a vitás milliót és a vele összefüggő bűnyegyet illetőleg és ezért mindenki azt gondolta, hogy heves jelenetek fognak lejátszódni az igazgatóság és a részvényesek közt, melyek a pénzintézetet esetleg újabb válság elé sodorják. A nyilatkozatok megtörténtek, csak hogy igen nyugodt formában. Az igazgatóság mindössze annyit jelentett ki, hogy a vitás milliót külön tételben szerepelteti és azt letétként kezeli mindaddig, míg annak sorsa el nem dől. A közgyűlés ezt tudomásul vette és a fölmentvényt megadta. Az igazgatóság és választmány tagjai nagyrészt a régi maradtak.

Jelmezball. A József főherceg szanatórium ösziváci fiókja március 1-én jelmezballt rendez. Felhívjuk a közönség figyelmét a mindenkor kedélyes mulatságra.

A szerelem hatalma. Néhány esztendővel ezelőtt egy leány ellen elkövetett merénylet keltett Baján nagy feltűnést. A fiatal ígézően szép leány a Délamerikában elhunyt Dankó Gábornak az árvája. A merénylet elkövetője Jung Jakab, egy jóra való, szorgalmas és törekvő fiatal asztalos iparos volt. A fiatalok szerelmesek voltak egymásba, de a házasságuk elé akadály gördült. Efelőtti elkeseredésében Jung egy nyári estén az utcán revolverrel rálőtt a leányra és megsebesítette. Jungot a merénylet elkövetése után a szabadkai törvényszék hosszabb ideig tartó szabadságvesztésre ítélte. A szerelmes legény büntetése most járt le. Alig hogy hazament Jung, első útja szerelméhez vezetett, de most már nem eredménytelenül. Ez az út a boldog házasság révébe vezette. Erről tesz tanúságot a bajai anyakönyvi hivatal, ahol Dankó Erzsike és Jung Jakab, mint házassalando jegyespár jegyeztetett be.

A tartalékosok fegyvergyakorlata. A hadügyminiszter a közös hadsereg hivatalos lapjában most tette közzé a tartalék és a póttartalék ezidei fegyvergyakorlatára vonatkozó rendeletét. Elrendeli, hogy a fölötte katonai hatóság a fegyvergyakorlat idejének megállapításában a tartalékos polgári foglalkozására és keresetére is tekintettel legyen. Földmiveléssel foglalkozó tartalékos a mezei munka és az aratás idején nem hívják be fegyvergyakorlatra s

aratáskor a békeállomány kiegészítésére is csak más foglalkozással bíró tartalékos vagy póttartalékos hívják be szolgálatra. A tartalékos gyalogos katoná, ha állandóan a hadtest kerületében lakik, ahol ezrede állomásozik, annál a századnál végez tizenhárom napig tartó fegyvergyakorlatot, amelynek szolgált. Az egyéves önkéntesből lett tartalékos altisztet huszonnyolc napos s a tartalékos számvevő altisztet husz napos fegyvergyakorlatra hívják be. A béke-létszám kiegészítésére fegyvergyakorlatra behívott póttartalékos huszonnyolc napra hívják be, oly módon, hogy az ezred békelétszáma mindig be legyen töltve s ezt a legénységet az ezred békelétszáma számítja.

Betiltott táncvigalmak. A gyakori bieskázásokra való tekintetből az újvidéki főszolgabíró Temerin községben a táncvigalmakat betiltotta.

Meghalt a kórházban. Néhány nappal ezelőtt Úrszentivánról beszállították a szabadkai közkórházba Szivics Vladán harmincegyéves úrszentiváni lakost, kinek mellén hatalmas lösebb tántogott. Szívicsét véletlenségből egyik barátja lötte meg revolverből. Melőből azonban nem lehetett a golyót eltávolítani s az orvosok lemondottak a meglőtt ember életéről. Szívics néhány napig küzdött a halállal, az éjjel azonban óriási kínok között meghalt. Holttestét ma délelőtt felboncolták. Családjá a holttestet hazaviteti Úrszentivánra s ott temeteti el.

Gondnokság. A szabadkai kir. törvényszék Grünwald Mór bajai lakost elmebetegség miatt gondnokság alá helyezte.

Az asszony miatt. Újvidékről írják: Brankovics Uros pincér és fivére, Brankovics Mita napszámos közös háztartásban éltek. Az utóbbi időben Brankovics Uros észrevette, hogy felesége szívesebben veszi a sógor udvarlását, mint az övét. Ez annyira elkésztette, hogy hétfőn este az ágyban alvó fivérét fejével úgy fejebe vágta, hogy az egy órai kínlás után meghalt. Brankovics Uros nevével is végezni akart, ez azonban a zajra felébredt, férjével dulakodni kezdett és sikerült is elmenekülnie. A rendőrség Brankovics Urost nyomban tartóztatta és a bíróságnak adta át.

Gyermekrablás. Jaksa József öbesei koresmáros harmadféléves kis leánykájá a koresma előtt játszadozott, amidőn Novákovits Lajos cigánylókucec arra ment és a vidáman játszadozó kis leánykát ölbe kapva, elszaladt. A leányka sikoltozására — szereneséttlenségtől tartva — az édes anyja az utcára rohant és kétségbeesetten kiabált a cigány után. Ekkor szaladt Jaksa koresmáros is az utcára, midőn a cigány ezt észrevette, a kis leánykát a földre dobta és tovább iramodott. A vendég-lős feljelentésére a csendőrség pár óra múlva elfogta Novákovitsot, aki oly részeg volt, hogy nem lehetett kihallgatni. Amidőn már józannodni kezdett, vallatóra fogták, de a részegségével menté magát és azt állítja, hogy nem emlékszik semmire, azt sem tudja, hol járt délelőtt, gyermekre szüksége egyáltalában nincs, hisz a sátorban levő őt purdjával sem tud mit csinálni. A vizsgálat folyik.

INNEN — ONNAN.

„Picoló-picoló csin-csin-csin.“

Néma esend honol a Jókay-tér homályba vesző körvonala között. A fogyó hold sugarai csak ritkán törnek keresztül a sötét fellegek közül. A villanylámpák fényéről halvány sejtelem regél csak hihetetlenül esodás történetet. Nyugszik minden s az éjféli titkzatos méltóságát egyetlen falevél megrezzenése se zavarja.

Egyszerre csak a szomszédos utca végéről bizonytalan lépéseknek közeledő zaja veri föl az alvó tájnak némaságát. Két deli alaknak egyre kivehetőbb körvonala mutatkoznak az utca közepén. Egy ideig tétovázva tanakodnak, gondolkozásuk nehézkes, mert hiszen abban a nagy palotában, ahol egy szerelmes szívű fiu ábrándozik a jövő bol-

dogságáról, jobb ügühöz méltó lelkesedéssel fogyasztották a hegy levét.

Végre a „regemenc tambur“-nak felhangolása eszükbe juttatta, hogy mit keresnek itt.

Gyors elhatározással a szemközt fekvő földszintes ház egyik ablaka elé vonulnak. Néhány pillanat múlva négy fuvóból szivertázó kesergéssel bűg föl anóta: „Van nekem uram, aranyos kis uram.“ A fuvók nehéz trilláit tündökölve ragyogó erőteljesen csengő hang kíséri. Eleinte andalító, lágy melódiával, majd egyre fokozódó intenzivitással, míg végre a magas c'-be kapaszkodó kinos vergődéssel.

Tisztán kivehető nyikorgás hallatszik, megnyílik a kis ablaknak egyik szárnya, néhány pillanatra egy fekete asszony fej bámul belé az éjszakába, édes zöngésű szoprán hang kérdezősködik „ki az?“ „...én vagyok a zombori“ Azután bezáródik a menyország ajtaja, még egy utolsó minden előzőnél fájdalmasabb, hosszan elnyújtott, a zokogástól alig különböző melódiá tölti be a léget, azután ismét csöndes lesz minden, újra hatalmába keríti az utcát, a sötét éjnek borzalmas nyugalma.

A trafikokban nem lehet, vagy ha lehet is, de nagyon elvétve kapni világos dohányt.

Iván politikai elvtársunk, a híres népköltő a panaszosok keservét a következő rimekbe foglalta:

Az Ur mindent bölcsen teremtett,
Visszásan ő mit sem hagyott,
A fára nem ültetett pontyot
S pintyot a vízbe nem rakott.
Nyáron meleg, télen hideg van,
Miben sem volt soha hiány,
De egyre bizony nem volt gondja:
Miért nincs világos dohány?

Az ember ész az égbe tör már
Titkon nem hagy földet eget,
A tűzhányóban kutat lángot,
A póluson hideg jeget!
Csak a trafikok előtt áll meg
Minden emberi tudomány,
Arra nem tud a bölcs felelni:
Miért nincs világos dohány?!

Van nekem egy jó barátom, aki ügyesen csoportosítja a semmittevést és blazirt, mint egy jól nevelt eszkimó. Ennek a sikkes, gavallér urnak szakszerű véleményét szoktam kikérni az egyes általam kellően nem ismert témákról. A napokban is együtt voltam vele szép leány kutatáson. Az ég felhőtlen volt, mint egy nászutazás, a pacsirta... nem, a fülemüle... nem, egyszóval valami madár oly szépen csicsergett, mint az aranyos Loncika,

— Nehéz az élet, — mondám mélabusan.

— Igazad van, — felelé ő — de ennek nem más az oka, minthogy a kiadás mindig több a bevételnél és hogy miért? Arra csak az tudna felelni, aki a mezők liliomát felruházta. Ingyen csak a halált lehet kapni, de akkor is előbb meg kell fizetni az orvost, patikát és sok egyebet.

Miért nincs tartós boldogság e sártekén?

Eleinte úgy látszott, mintha zavarba jött volna, de a másik percben már úgy mosolygott rám, mint egy ötven éves jubileumát ünneplő naiva.

— Eppen jó időben kérdezted. Ismerem egy házaspárt, boldogságuk sokáig tartó és zavartalan volt, mint egy jól szervezett betörés. (Kissé hamis hasonlat, de frappáns.) Ha egymást látták, a tavaszt és napsugarat emlegették, ha egymással beszélgettek, a tulvilági szférák zenéjét vélték egymás hangjában felismerni, ha esőkolóztak, a menyországra gondoltak.

De egyszer csak vége lett a nagy boldogságnak. Közéjük telepedett az a borzasztó valami, amit anyósnak hívnak és aki tönkre tesz minden illuziót. Hozzájuk ment nyaralni, mert unta magát, egy vő pedig mindig kitűnő szórakoztató médium. És milyen anyós volt!? — a legveszedelmesebb fajtából. Olyan kontya volt, mint Semiramis királynő függő kertje. Lobbanékonyabb volt, mint az essení fegyvergyár 12 milliméteres revolverpatrona. Többet nem szólok róla, de most már tudod, hogy miért nincs igazi tartós boldogság a földön. —6.

FARSANG.

Február 23.: A „Kiskunhegyesi Zenekör“ hangversenye.

Február 27.: Bácsalmási kaszinó táncestélye az Ambil-féle vendéglőben.

Február 29.: Az újvidéki keresk. iskola hangversenye a Mayer-szállóban.

Március 1.: A zombori Iparos dalárda farsangi dalestélye a városi színházban.

Március 1.: A zombori katolikus legényegyesület színjátékkal egybekötött farsangi nagy táncmulatsága az új székháza összes helyiségeiben.

Március 1.: A D. M. K. E. palánkai fiókja műkedvelő előadása.

Március 2.: A bezdani olvasóköri dalárda kabaret estélye.

Március 2.: Szabadkai dalegyesület estélye a Pest-szállóban.

Március 2.: A zentai halászok táncmulatsága a Tisza szállóban.

Március 3.: A zentai önk. tüzoltó egyesület álarcos bálja.

Március 3.: A Kaszinó Egyesületi Dalárda alapszabályszerű bohóc-estélye.

Március 7.: Az újvidéki kereskedő ifjak bálja a Mayer-szállóban.

Dalestély. A zombori iparos dalárda a közöhangnak engedve farsangi dalestélyét folyó évi március hó 1-én (vasárnap) a városi színházban megismétli a következő műsorról: 1. A feministák. (Férfikar.) Személyek: Jógászkiasszonyok: Butkovits Antal, Makra Nándor, Muits Sándor. Anyósok: Krieg Károly, Haász Lipót, Bozsánszki József. Szobalány — Hrabovszki István. — 2. A gépirókisasszonyok. (Két tenor hangra.) Előadják: Hrabovszki István és Butkovits Antal. 3. Ciankáli gyógyyszerész. Személyek: Ciankáli — Krieg Károly. Cernási — Schwerer József. Hajasi — Bozsánszki József. 4. A diófa románcs s egyéb tréfás dalok. Előadja Gruda Pál. 5. A turisták. (Két tenor hangra.) Előadják: Hrabovszki István és Varga Kálmán. 6. Eduárd és Kunigunda. (Borzalmas opera.) Személyek: Snuggi várur — Ispánovits Mihály. Kunigunda leánya — Hrabovszki István. Eduárd lovag, Kunigunda szerelmese — Schwerer József. Hadubrand lovag, Eduárd vetélytársa — Gruda Pál. Orvos — Nagy Lajos. Mentők: Haász Lipót, Patarica Lajos, Raab János, Basits József. Történik a közép-korban Snuggi várának parkjában. — Műsor után táncmulatság az Elefánt-szálló összes helyiségeiben. Belépődíj személyenként 2 kor., proscenium páholy 9 kor., páholy 8 kor. Karzati jegyek nem adatnak ki.

Táncestély. A bacsalmási kaszinó február hó 27-én Ambil József vendéglőjének összes termeiben táncestélyt rendez.

Tombola-estély. A martonosi háziiparszövetkezet műhelymunkásai február hó 23-án, a Kath. Kör helyiségeiben, a „Háziipar Szövetkezet“ pénztára javára táncal egybekötött tombola-estélyt rendeznek.

Műkedvelő előadás. A D. M. K. E. palánkai fiókja f. évi március hó 1-én a „Palánkai Kaszinó“ összes helyiségeiben közművelődési alapja javára táncal egybekötött műkedvelői estélyt rendez a követ-

kező műsorról: 1. Rapsodia II. Liszt. Zongorán előadja Róth Lenke urhölgy. 2. Prolog. Latinovits Sz.-tól. Szavalja dr. Ilg Edéné urnő. 3. „Testvériség.“ Előkép. Résztvesznek: Bikár Jovánka, Breszlauer Laura, br. Buttler Matildka, Donát Ella, Fehérvári Aranka, Gosztonyi Margit, Heinrich Berta, Hlavathy Ilma, Horovitz Irén, Kopper Irma, Nagy Ilonka, dr. Reviczky Jenőné, Szommer Anna, Szommer Etel, Tolnay Jánosné és Wölfel Péterné urhölgyek, Mauks Árpád, Payerle Nándor és Zarándy Gyuszi urak. 4. Sobri dala. Willmers R. Zongorán előadja Baeslits Leoszava urhölgy. 5. Az oroszlánbőr. Vigjáték I felvonásban. Erdélyi Z. Személyek: Jávorka Tóbiás, számtiszt Müller Géza ur, Máli, a felesége Gosztonyi Margit urhölgy, Piroška, leányuk Hlavathy Ima urhölgy, Rideg Mátyás, iroda segédtest Tolnay János ur, Cseresnye Ivor, végrehajtó Rajtháthy Gyula ur. 6. „Görög vigalom.“ Előkép. Résztvesznek: Andreé Bella, Baeslits Szavetta, dr. Nagy Ákosné, Payerle Nándorné, dr. Reviczky Jenőné, Rosenstok Samuné, Szommer Flóra, Tessényi Jolánka és Zarándy Zoltánné urhölgyek.

Adományok

a Zomborban, Bács-Bodrog vármegye székhelyén felállítandó Rákóczi szoborra.

XIII. SZAMU KIMUTATÁS.

Athozat 4958.71 K

174/a Ujsóvé község előjárósága gyűjtőívén adakoztak: O ujsóvéi takarékpénztár 1 kor., Ref egyház-község 3 kor., Ujsóvé községe 5 kor., összesen 9.— K

175 Ujfutak község előjárósága gyűjtőívén adakoztak: Berg Miklós 20 fil., Galamb Ferenc 20 fil., Helfrich Konrad 20 fil., Knöbl Mátyás 20 fil., Mihálovits Sándor 1 kor., Móriéz Valentin 20 fil., Sánta József 20 fil., Scharb János 20 fil., Ujfutak községe 10 kor., összesen 12.40 K

176 Odry Andor jegyző Hercegszántó, gyűjtőívén adakoztak: Barna Péter 10 fil., Deszecsár Mátyás 10 fil., Fischehof Vilmos 50 fil., Györfy Simon 10 fil., ifj. Likár György 20 fil., Mitos Pál 10 fil., Pekovits Imre 20 fil., Prodán Bertalan 10 fil., Veő Imre 20 fil., összesen 1.60 K

177 Rainer Simon Ujvidék, gyűjtőívén adakoztak: Rainer Simon 5.— K

178 Szabadkai állami tanítónőképzede gyűjtőívén adakoztak: Barkáts Mária igazgató 1 kor., Imets Irén 1 kor., Növendékek gyűjtése 3 kor. 10 fil., N. N. 40 fil., N. N. 40 fil., Wolszky Emilia 1 kor. 6.90 K

179 Militics község előjárósága gyűjtőívén adakoztak: Berényi István 2 kor., Gebhardt György 50 fil., Hantossy Elemér 5 kor., Lantos János 50 fil., Maár József 3 kor., Papp György 5 kor., összesen 15.— K

180 Szombathelyi járás főszołgabírósa gyűjtőívén adakoztak: H. G. 2 kor., L. O. 2 kor., ássz. 4.— K

181 Köhalmi m. kir. adóhivatal gyűjtőívén adakoztak: Abru gyán Károly Köhalm 50 fil., Banuc Iván Pálos 30 fil., Csiki János Mátétalva 20 fil., Deisorecan Filaret Mese 10 fil., Halmágyi György Szásztjukos 20 fil., Medve János Kaca 20 fil., Mircea György Lemnek 40 fil., Mora Károly Héviz 1 kor., Nicu eszku Abraham Hidegkut 1 kor., Tomp Mihály Ugra 40 fil., Vincze István Dombos 1 kor., Zerbés János Homoród 30 fil. 5.60 K

182 Szilbács község előjárósága gyűjtőívén adakoztak: Szilbács községe mint erkölcsi testület 10.— K

183 Hétfalusi járás főszołgabírósa gyűjtőívén adakoztak: Bácsfalu község 5 kor., Hosszafalu község 10 kor., Pürkerec község 2 kor., Türkös község 5 kor., Csetkó

Gyula Csernátfalú 1 kor., Drodloff I. 60 fil., dr. Fekete Endre 50 fil., Krausz Kálmán 50 fil., Krausz Kubin 1 kor., Nyíti György 50 fil., Szóts János 40 fil., Török József 50 fil., összesen 27.— K

184 Doroszlói takaréék és hitelszövetkezet gyűjtőívén adakoztak: Diósi Mihály 1 kor., Doroszlói Takaréék és Hitelszövetkezet 5 kor. 6.— K

185 Pílaszánovits József nagybirtokos Kossuthfalva, gyűjtőívén adakoztak: Lelbach Antal Roglatica 2 kor., Lelbach Gyula Zobnatica 10 kor., Lelbach János Roglatica 20 kor., Miklós huszár 1 kor., Olvashatlan Budapest 5 kor., Pílaszánovits József Felsőroglatica 100 kor., dr. Sántha György Szabadka 5 kor., Taar Gyula Szabadka 1 kor., Törley Gyula Zobnatica 10 kor., Ujmajori őrnagy 1 kor., Vezérkari főhadnagy 1 kor., összesen 156.— K

186 Csurog község előjárósága gyűjtőívén adakoztak: Apits Zsófia 80 fil., Berényi Andor 50 fil., Bérits Gy. Dusan 40 fil., Gyuricsits Milán 40 fil., Hemrich Károly 10 fil., Kalmár Arnold 60 fil., Kalmár Zsigmond 20 fil., Kalenity Dusan 40 fil., Kalenity Milivoj 40 fil., Kékity József jegyző 2 kor., Leszkovác Zóra 20 fil., N. N. 20 fil., N. N. 10 fil., Olvashatlan 10 fil., Olvashatlan 40 fil., Schoszberger Ede 10 fil., Szablyicza Glisó 40 fil., Szubotin Milán 40 fil., Tomity János 40 fil., Vujits Katica 50 fil. 8.60 K

187 Jánoshalma község előjárósága gyűjtőívén adakoztak: Általános Takarékpénztár 4 kor., Jánoshalma község mint erkölcsi testület 15 kor., Kiss János 10 fil., Madzinyi Adorján 2 kor., Nagy Pál 30 fil., ifj. Nagy Pál 1 kor., Török Ferenc 2 kor., összesen 24.40 K

188 Urszentiván község előjárósága gyűjtőívén adakoztak: Kesselbauer Károly 40 fil., Milutinovits Milán jegyző 2 kor., Morgenstern Ignác 1 kor., Urszentiván községe 5 kor., Weisz Jakab 40 fil., ássz. 8.80 K

189 Budapesti tanítók segélyegylete gyűjtőívén adakozott: Sántha Lajos 2.— K

190 Nagyszebeni városi tanács gyűjtőívén adakoztak: N. N. 50 fil., Olvashatlan 1 kor., Olvashatlan 1 kor., Olvashatlan 20 fil., Puchlapek 1 kor., Szarka László kir. j. b. irnok 1 kor., összesen 4.70 K

191 Aradi siketnémák iskolája gyűjtőívén adakozott: Rédiger Károly 1.— K

192 Radnai járás főszołgabírósa gyűjtőívén adakoztak: Jachini János Soborsin 50 fil., Olvashatlan 20 fil., Olvashatlan 1 kor., Olvashatlan 40 fil., ifj. Roth Bernát és Fia 40 fil., Szailf 40 fil., összesen 2.90 K

193 Pécskai járás főszołgabírósa gyűjtőívén adakozott: Pécska község közönsége 14.— K

194 Soproni irodalmi és művészeti kör gyűjtőívén adakozott: A soproni irodalmi és művészeti kör 10.— K

195 Sajkásgyörgyeközsége gyűjtőívén adakoztak: Kotai Sándor 1 kor., Mosovits Liviusz jegyző 2 kor., N. N. 20 fil., Olvashatlan 1 kor., Reiter József 1 kor., Sajkásgyörgye község 20 kor., Vig Illés 1 kor., összesen 26.20 K

Összesen 5319.81 K

Vujevich Alajos,
pénztárnok.

Szerkesztői üzenet.

Dr. K. L. Nagyon szépen köszönjük a sikerült cikket.

Salvator-sör módjára Haggemacher sörfőzdéi által gyártott Szt. Gellért sör.

T. C.

Van szerencsém a nagyérdemű sörfogyasztó közönség becses tudomására hozni, hogy a

**HAGGENMACHER-féle
SZENT GELLÉRT SÖR**

csak három-négy hétig nálam palackokban kapható. Együttal b. figyelmét felhívom a n. é. közönségnek erre a kitűnő sörre vonatkozólag.

Kapható egyedül nálam palackokban a házhoz szállítva.

Kiváló tisztelettel 31-2-2

ANTITS A. M.
HAGGENMACHER
budafoki és kőbányai sörgyáros főraktárosa.

A „CSITAONICA“ sörcsarnokban minden vasárnapon a fenti sör poharanként is kapható.

Salvator-sör módjára Haggemacher sörfőzdéi által gyártott Szt. Gellért sör.

1320/1908. szám.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

A Pincéd községben lemondás folytán üresedésbe jött egy gyalogrendőri állásra pályázatot hirdetünk.

Javadalmazás: havi utólagos részletekben fizetendő évi 720 korona készpénz.

A ruházatot a rendőr, a felszerelést a község adja.

A szabályszerűen felszerelt kérvények, melyekben egyik szlávnyelv tudása is igazolandó, 1908. március 15-ig az alulírott előjárásnál nyújtandók be.

Pincéd, 1908. február hó 18-án.
39-2-1 Az előjáróság.

Hirdetések felvételnek
a legolcsóbb árak mellett
LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN
Erzsébet-körút 13. sz. alatt.

477. szám 1908.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. törvényszék 1908. évi 1201. számú végzése következtében dr. Gombos Ignác tömeggondnok által képviselt vb. Loschitz Aladár bezdáni lakos ellen leltározott 1364 koronára becsült kö etkező ingóságok, u. m.: különféle butorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás-bíróság 1908. évi V. 329. sz. végzése folytán Bezdánban vagyombukott lakásán leendő eszközlésére 1908. évi március hó 6. napjának d. u. 2 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzítetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Zomborban, 1908. évi február hó 17-én.

Styrum Mór,
40-1 kir. bír. végrehajtó.

864/1908. szám.

Árverési hirdetmény.

Kula község előjárósága ezennel közhírré teszi, hogy az évenként tartani szokott 4. országos vásár esetleg engedélyezendő pótvásár, — helypénzszedési joga 1908. évi április 26-ik, vagyis az első vásár napjától 1910. évi december hó 31-ig terjedő 3 évi időtartamra nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe fog adatni.

Az árverés Kula községhezán 1908. évi március hó 5-én (csütörtök) délután 2 órakor fog megtartatni. Kikiáltási ár évi 2500 korona.

Az árverési feltételek a jegyzői irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kula, 1908. évi február hó 20-án.
Kugler Béla, Puhalák Mátyás,
jegyző. 41-2-1 bíró.

634/1908 szám.

Gabona eladási hirdetmény.

Az apatini m. kir. erdőhivatal irodájában 1908. évi március hó 9-én délelőtt 9¹/₂ órakor megkezdendő zárt írásbeli ajánlatok tárgyalásával kapcsolatos nyilvános szóbeli árverésen az alább felsorolt gabonaneműek felsőbb jóváhagyás fentartása mellett eladatni fognak.

Az árverés alá kerülő minden egyes tárgyra külön kiállítandó zárt írásbeli ajánlatok ivenkint egy korona bélyegjeggyel, a megajánlott összeg 10%-át kitevő bánatpénzzel ellátva, az apatini m. kir. erdőhivatalhoz címezve és a boríték címlapján a benyújtó nevével, lakhelyével és a megvenni szándékolt tárgy jelzésével és annak kijelentésével, hogy az árverési és szerződési feltételeket ismeri és azoknak magát feltétlenül aláveti, — az apatini m. kir. erdőhivatalnál vagy az árverést megtartó bizottságnál a szóbeli verseny megkezdése előtt beadandók.

Távirati, utó, feltételes, olvashatlan vagy az előbbieket szerint hiányosan kiállított írásbeli ajánlatok el nem fogadtatnak és fentartja magának a kir. kincstár azt a jogát, hogy az ajánlatok között szabadon választhassa elfogadásra azt, amelyet tekintet nélkül az ajánlat magasságára, saját belátása szerint legmegfelelőbbnek talál, vagy hogy az összes ajánlatokat visszautasítsa.

Az árverési és szerződési feltételek az apatini m. kir. erdőhivatalnál és az illető m. kir. erdőgondnokságoknál a szokásos hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Árverés alá kerülnek a következő gabonaneműek:

I. Tiszta buza.

1. Az apatini magtárban 116 q.
2. A monostorszegi magtárban 1623 q.
3. A palánkai magtárban 250 q.

II. Zab.

4. Az apatini magtárban 573 q.
5. A monostorszegi magtárban 1562 q.
6. A palánkai magtárban 361 q.

III. Bab.

7. A monostorszegi magtárban 350 q.
8. Az apatini magtárban 180 q.
9. A palánkai magtárban 13 q.

IV. Csöves kukorica.

10. A bezdán-kozorai görében 1486 q.
 11. Az apatini Sechstl faraktárbeli és részben az erdőhivatali görében 215 q.
 12. A doroszlói görében 1131 q.
 13. A gombosi vasuti állomásnál lévő görében 475 q.
 14. A palonai görében 333 q.
- Kikiáltási árak: az első ajánlatok.
Apatinban, 1908. február hóban.

38-1

M. kir. erdőhivatal.**Hirdetmény.**

Két darab másfél éves
o szimenthali o
BIKA
eladó.

Bővebbet: Fernbach Péter
szállásán. 25-6-3 Vasutállomás.